

## 短新闻

## 图说平安

## 平安点滴

## 数字红利共分享

通讯员 李洁

本报讯 近日,宁波海事法院台州法庭利用设立于温岭市法院石陈法庭的“海上共享法庭”,在线审理了一起船舶修理合同纠纷。

据悉,该“海上共享法庭”是宁波海事法院设在全省范围内的11个流动诉讼服务点之一,当事人可以在海上或者家门口的服务点立案咨询,通过视频会议平台参加在线调解或庭审,案后由手机短信接收电子文书,此举真正实现了群众最多跑一次甚至一次都不用跑。同时,“海上共享法庭”还会根据群众需求,开展“定制式”普法宣传,让更多海岛渔村的群众享受到“数字红利”。

## 共享法庭新启用

通讯员 金珊珊

本报讯 近日,临海市法院在鹿城社区、东湖村分别举行台州首个社区、村级“共享法庭”的揭牌仪式。目前,两家“共享法庭”均配置了便民服务窗口、庭审视频室及庭审直播室,旨在将司法服务送到居民家门口,畅通服务群众的“最后一公里”。下一步,该院将以“不增编、不建房、快落实、广覆盖”为原则,在镇街矛调中心全面设立“共享法庭”,并向村社及行业协会、金融、仲裁、律所、工会、调委会等组织延伸。

## 司法服务惠民企

通讯员 黄法

本报讯 近年来,针对辖区民营企业特别是小微企业众多的特点,台州市黄岩区法院全面梳理企业司法需求,配合区矛调中心,研发具备保存合同、固定证据、履行监管等功能的“掌上非诉”小程序,实现经营行为全程留痕,有效避免了诉讼中的举证困难。同时针对涉模具、塑料类纠纷司法鉴定难度大、成本高的问题,创新引入行业专家评估机制,大幅缩短办案周期,减轻当事人的诉讼支出,节约司法资源。2019年以来,该院商事案件平均审理天数为41.77天,同比下降5.91天。

## 上好廉政警示课

近日,20名乡镇、村社干部走进苍南县法院,通过旁听贪污罪案件庭审。当日,该院联合县纪委监委,常态化开展“以案为鉴 警钟长鸣”系列主题公众开放日活动。据悉,今年以来近200人次公职人员走进法院通过旁听活动接受廉洁教育。

通讯员 郑康



## 安全防控不松懈

连日来,宁波市镇海区消防救援大队强化日常监管、严格排查整治、持续跟进指导,不断提升密室逃脱类场所的安全防控水平,确保全区消防安全形势持续稳定。

通讯员 崔寅伟



## 普法宣传进景区

为推进全国文明城市创建,近日,开化县法院组织法官团队来到辖区各3A级及以上景区,针对旅游过程中易发生的消费维权、安全保障等纠纷,结合民法典内容,向游客、景区经营者、农家乐业主等开展普法宣传,受到广泛好评。

通讯员 詹梦洲

象山县数字赋能助力社会诉源治理  
推进社会基层治理现代化

本报记者 唐佳璐 通讯员 邹凌雁

本报讯 “差一点我的钱就被骗了,幸好有你们帮忙。”近日,家住象山县定塘镇的果农吴某,不停向镇司法所工作人员道谢。

此前,吴某想请人搭建大棚,不少果农都向他推荐租住在该地的张某,并展示了打给张某的预付款项。

“预付了大部分款项,但这些果农只有收条,会不会有什么法律风险?”吴某有点不放心,特地去镇司法所咨询,工作人员此后向他出示了相关数据,并查询了张某的征信情况,发现张某早已被列为失信人员。

根据司法所了解到的情况,吴某考虑再三,决定不找张某搭建大棚。没过多久,张某居然失联了,且许多果农的大棚并没有搭建起来。

吴某的经历是象山县结合大数据助农惠农的实例,更是数字赋能推进基层治理现代化的缩影。近年来,象山县坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥司法大数据作为基层社会“晴雨表”“风向标”的作用,打造“用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新”的区域社会治理科学模式。

乘着数字法治的东风,象山县委政法委推进矛盾化解的“信息化+智能化”,充分发挥“浙里调”、“浙里办”、在线

矛盾纠纷多元化解平台等纠纷调处化解数字化场景应用,以“线上+线下”相结合的方式,为群众提供服务,实现纠纷化解“网上随时办、全域就近办、简易快捷办”。

今年以来,象山县通过省人民调解大数据管理平台线上解答法律咨询351件,申请调解176起,调解成功173起,调解成功率98.3%。同时,建立全县首个“乡里乡亲”共治驿站,创新运用“云视讯”APP建成村级云端“调解室”,实现法官与民警、调解员、律师、村民“一键联络”,促成诉源治理从线下“面对面”到线上“点对点”转变。

此外,在象山县委政法委的统领下,政法各单位坚持大数据思维,推进线上线下深度融合,提升法律服务效能、夯实诉源治理根基,努力开创基层社会治理现代化新格局。

象山县法院通过对辖区海量案件资源库进行“数字体检”,精准把握辖区乡镇及下属行政村经济发展和社会治理的矛盾纠纷热点、剖析矛盾规律,帮助农民预判投资风险,做出合理决策;县检察院主动对接“浙江省社会矛盾纠纷调处化解协同应用系统”,建立“检察+矛调”诉前和解



## 推进市域社会治理

多元调处机制,完善“访调诉一体”办案模式;县公安局今年9月投入使用的“数能一体化”执法办案管理中心,集中办理、警种合成作战、内部闭环管控等功能于一体,推动侦查打击和执法办案组织形态、机制模式等深度重构,实现打防质效跨越式发展;县司法局推行普法线上模式,搭建“融媒体+法治”宣传平台,发挥基层司法所、调解员和法律顾问作用,推进普法“云宣传”。

“下一步,我们的工作重点是研发象山县行政决策后评估系统。”县委政法委相关负责人介绍,该系统以“一件事”的标准,细化、固化后评估工作流程,打破数据壁垒,不断推动行政决策后评估工作规范化、常态化、精细化。目前,该系统已作为子系统列入省依法治省办“行政决策法律风险防范闭环管理系统”,计划于明年投入使用。